Урок русского языка в 9 классе

Тема урока: основные группы сложноподчинённых предложений по их значению. Сложноподчинённые предложения с придаточными определительными.

Тип урока: изучение нового материала

Форма урока: урок с использованием компьютерной презентации. 

Педагогическая технология: личностно-ориентированное обучение ( работа с модулем ), компьютерная технология 

Цели урока:

1. ориентированные на развитие личностно-смыслового отношения учащихся к изучению русского языка: 

актуализировать личностный смысл учащихся к изучению темы “Сложноподчинённые предложения с придаточными определительными». 

2. ориентированные на развитие ценностного отношения учащихся к предмету: 

содействовать осознанию ценности изучения русского языка; 

воспитание любви к русскому языку. 

3. связанные с обеспечением развития у школьников интеллектуальной культуры: 

создать содержательные и организационные условия для развития у школьников умений анализировать предложение, текст; 

обеспечить развитие у школьников умения логически излагать свои мысли, используя литературный язык; развитие умения аргументировать, доказывать; развитие умения выделять главное, сравнивать, обобщать и классифицировать. 

4. связанные с обеспечением развития у школьников культуры самоуправления учением: 

создать условия для развития у школьников умения работать во времени; 

создать условия для развития умений осуществлять самоконтроль и самооценку учебной деятельности. 

5. ориентированная на развитие у школьников рефлексивной культуры: 

обеспечить развитие у школьников умение объективировать деятельность, т.е. переводить с языка непосредственных впечатлений на язык общих положений. 

Оборудование: компьютер, проектор, таблицы, печатные материалы ( модули ), личные карты, толковые словари.

                                                            Ход урока

1. Организационный этап.  Подготовка учащихся к работе на уроке.

2. Сообщение темы урока. (слайд 1 презентации )

3. Этап постановки целей урока. (слайд 2 презентации )

4. Работа  по модулям
                                               МОДУЛЬ-0 (3 минуты)

Комплексная дидактическая цель (формулируется учащимися по опорным словам):

- осмысление …специфики сложноподчинённых  предложений;

- усвоение … классификации групп сложноподчинённых предложений;

- отработка…умений находить  предложения такого типа в тексте и определять их.

Интегрирующая цель:

- совершенствовать навык самостоятельной работы, работы в малых группах, оценки и самооценки, коммуникативный навык.

Результатом применения модульной программы повторения должны стать сформированные навыки нахождения  сложноподчинённых предложений в тексте, определение группы предложения по значению.

                                                 МОДУЛЬ – 1 (5 минут)

Разминка. (слайд 3 презентации )

Цифровой диктант: 1 – да; 0 – нет.   

– Слово «пунктуация» произошло от пунктуальный (0)
– Придаточная часть в СПП может стоять только после главной (0)
– Независимое предложение в составе СПП называется главным (1)
– Союзы и союзные слова входят в придаточную часть(1)
– Указательные слова входят в придаточную часть (0)
– Между частями сложносочинённого предложения перед одиночными союзами и, или, либо, да (= и) запятая не ставится, если обе предикативные части вопросительные или восклицательные (1)
– Значение сложносочинённых предложений не зависит от союзов между предикативными частями (0)

Итоговый ответ: 0011010 ( слайд 4 презентации )

                                                    Входной контроль.

1. Восстановите алгоритм “Как определить, что  предложение сложноподчинённое?

2.Самостоятельно проверьте, сверяясь с образцом в презентации урока. (слайд 5 презентации ) 

Сложноподчинённое

       предложение

                                                      

      [главное]

  (придаточное )

- В предложении несколько грамматических основ?

- Предложения связаны подчинительными союзами или союзными словами?

- В нём можно определить границы простых предложений в составе сложноподчинённого?

- На какой вопрос отвечает придаточное?

 3. Расставьте знаки препинания, составьте схемы предложений, выделите в  овал средства связи главного с придаточным.

          1. Нужно любить то что делаешь.

         2. Кто работает с любовью тот вносит поэзию во всякую работу.

         3. Где труд там и счастье.     

4.  Самопроверка (слайд 6 презентации).

5.   Определите, какие цели нам удалось реализовать в модуле 1.

                                           МОДУЛЬ – 2 (12 минут)

                     Изучение теоретического материала по новой теме.

1. Сведения об основных группах СПП по их значению стр.43 (внизу). .  

( слайд 7 презентации )

2. Устный анализ предложений из  упр. 89 стр.44 

Цель: сравнение предложений по  строению и схемам. 

3. Анализ предложений. Выделить грамматические основы, составить схемы, указать средства связи придаточной части с главной.  Объяснить знаки препинания

4. Чтение теоретического материала на   стр.44-45 

5. Ответы на вопросы плана.  ( слайд 8 презентации )

                                    План для определения придаточных.

На какой вопрос отвечает придаточное предложение?

К какому слову главного предложения оно относится?

Чем соединяется с определяемым словом?

Какова роль указательного слова в главном предложении данных СПП?

Где стоит придаточное определительное?

6. Заполнение таблицы «Признаки СПП с разными видами придаточных». . 

 ( слайд 9 презентации )

вид прид.
вопрос
союзы
союзные слова
к чему присоед.
указат.

слово
место 

придат.

7. Работа с толковым словарём. Словарная работа  ( слайд 10 презентации )

Запись слов в словарик,  правописание и лексическое значение.

Аккомпанемент – музыкальное сопровождение. Аккомпанировать.

Активный, деятельный

.                                           МОДУЛЬ – 3 (5 минут)

                                             Диагностика усвоения 

Выполнение упр.91 (3 предложения обязательно, остальные – по желанию)

 Цель: расстановка знаков  препинания в СПП, определение главного и придаточного предложений, средств связи). Ключ у учителя.

2. Синонимическая замена ( слайд 11 презентации )

Задание: замените в простом предложении обособленное определение сложноподчинённым с придаточным определительным.

 В воздухе  чувствовался  дурманящий травяной запах, плывущий с далёких полей. 

Запомните! Одна и та же мысль может быть выражена различными синонимическими конструкциями, которые отличаются оттенками значения или сферой употребления.

        Обособленные определения синонимичны СПП с придаточным определительным. Учтите: СПП с придаточным определительным употребляются  как в разговорной речи, так и в книжной речи; причастный оборот – преимущественно в книжной. (Ключ - слайд 11 презентации )

                                            МОДУЛЬ – 4 (5 минут)

                                            Актуализация знаний

      1. Соединить половинки сложных предложений. Указать СПП с придаточными определительными (ответ прокомментировать). ( слайд 12 презентации )

а) Скучен день до вечера, 
а) надо прилежно учиться.

б) У человека должны быть любимые произведения,
б) коли делать нечего.

в) Чтобы получить хорошую профессию,
в) так человек для работы.

г) Как птица создана для полёта,
г) к которым он обращается неоднократно.

                                          МОДУЛЬ – 5 (3 минут)

                                   Осмысление проделанной работы

1.  Расскажите соседу по парте о придаточных определительных.

                                            МОДУЛЬ – 6 (5 минут)

                     Экспертный контроль  Творческая работа ( слайд 13 презентации )
1. Задание: из данных предложений построить СПП с придаточными определительными, используйте союзные слова: что, который, куда, когда, где, откуда.

Место было поистине  очаровательно. Мы приехали сюда.

В той стороне чувствовалось приближение рассвета. Откуда поднимались новые звёзды.

На зелёных кустах сверкала роса. Кусты смотрелись в воду.

Образец: Над полянкой  вспорхнула первая бабочка. На этой полянке раскрылись подснежники.

    Над полянкой, на которой раскрылись подснежники, вспорхнула первая бабочка. 

                                              Алгоритм: ( слайд 14 презентации )

1)найдите в первом предложении определяемое слово, обозначьте крестиком;

2)укажите вертикальной  линией место вставки  придаточного;3)вставляйте союзные слова по порядку куда, откуда, которые. 

                                                       МОДУЛЬ – 7 (5 минут)

  Выходной контроль  1. Заменить предложения с причастными оборотами сложными предложениями с придаточными определительными.
1. Предложения, состоящие из нескольких предикативных частей, называются сложными. 

2. Москва – это древний город, основанный в 1147 году. 

3. Показавшаяся из-за поворота ракета быстро приближалась к берегу. 

4. В расположенный на высоком берегу пансионат вела красивая лестница. 
   Подведение итогов урока.        “Самооценка – контрольная оценка”.


Самооценка 
Контрольная оценка

“5”



“4”



“3”



 Итоги обсуждаются с учащимися.

- Реализованы ли на уроке интегрирующая и комплексная дидактическая цели?

Учащимся предлагается закончить фразы (слайд 15):

Я научилась (-ся)… Я запомнила (-ил)… Я рада (рад)… Мне хочется сказать…

Вариант  Модуля для учащегося: «Основные группы СПП по их значению. СПП с придаточными определительными».
 УЭ 
              Учебный материал с указанием заданий
    Руководство

    по усвоению 

       учебного

      материала

УЭ0
Тема урока: «Основные группы сложноподчинённых предложений по их значе-

нию. СПП с придаточными определительными».

Постановка целей урока.

           Вы уже познакомились со структурой СПП, знаете союзы   и союзные сло-

ва, при помощи которых прикрепляются придаточные к главному, научились состав-

лять  схемы СПП.

Цели урока таковы:

            ( познакомиться с тремя группами придаточных;

            ( научиться определять придаточные определительные и производить их синонимическую замену, правильно употреблять придаточные определительные в речи;

             ( формировать умения в составлении схем с придаточным определительным и правильно расставлять знаки препинания.

      Я желаю успеха в освоении этой темы.


УЭ1
                                       Актуализация знаний

Разминка

                                           Входной контроль

  (     Задание: расставьте знаки препинания, составьте схемы предложений, выделите в в овал средства связи главного с придаточным.

       Нужно любить то что делаешь.

      Кто работает с любовью тот вносит поэзию во всякую работу.

       Где труд там и счастье.                           
Выполните задание 

на отдельных листках 

с пометой

«Входной контроль».



УЭ2
                         Изучение теоретического материала по новой теме.

( Прочитайте сведения об основных группах СПП по их значению стр.43 (внизу).

    Устно проанализируйте предложения упр. 89 стр.44(Цель: сравнение предложе-

ний по  строению и схемам).

( Прочитайте теоретический материал   стр.44-45 и подумайте, как ответить на вопросы плана.                 

                                 План для определения придаточных.
1. На какой вопрос отвечает придаточное предложение?

2. К какому слову главного предложения оно относится?

3. Чем соединяется с определяемым словом?

4. Какова роль указательного слова в главном предложении данных СПП?

5. Где стоит придаточное определительное?

                     Если на вопросы ответили, то читайте дальше.

Запомните! Придаточные определительные отвечают на вопрос какой?, относятся к к существительным, прикрепляются к ним союзными словами. Указательное сло-

во в в главном не является обязательным. Придаточное определительное всегда стоит после определяемого существительного.

( Изучите таблицу «Признаки СПП с разными видами придаточных».

вид прид.

вопрос

союзы

союзные слова

к чему присоед.

указат.

слово

место 

придат.

1.опреде-

лительное

какой?

   ____

который

какой

когда

чей

что

где  

каков

сущ.

местоим.

тот

такой

только 

после

определяе-

мого сущ.

  Словарная работа 
( Запишите слова в словарик, запомните правописание и лексическое значение.

Аккомпанемент – музыкальное сопровождение. 

Аккомпанировать

Активный, деятельный
Перепишите эту 

таблицу в тетрадь-

справочник

по русскому языку»

(по мере изучения 

видов придаточных

таблица будет 

дополняться.)

УЭ3
                               Закрепление материала. 
( Выполните упр.91 (3 предложения обязательно, остальные – по желанию, цель: расстановка знаков  препинания в СПП, определение главного и придаточного                                                                                                                             предложений, средств связи). Ключ у учителя.

( Синонимическая замена 

Задание: замените в простом предложении обособленное определение сложноподчинённым с придаточным определительным.

       В воздухе  чувствовался  дурманящий травяной запах, плывущий с далёких 

полей. 

Запомните! Одна и та же мысль может быть выражена различными синонимическими конструкциями, которые отличаются оттенками значения или сферой употребления.

        Обособленные определения синонимичны СПП с придаточным определительным. Учтите: СПП с придаточным определительным употребляются  как в разговорной речи, так и в книжной речи; причастный оборот – преимущественно в книжной. Ключ на доске.

   Алгоритм:

1. найдите причаст-

ный оборот и определяемое

 слово;

2. ставьте после

определяемого

слова союзное

слово который.

УЭ4
  1. Соединить половинки сложных предложений. Указать СПП с придаточными определительными (ответ прокомментировать). ( слайд 12 презентации )

а) Скучен день до вечера, 

а) надо прилежно учиться.

б) У человека должны быть любимые произведения,

б) коли делать нечего.

в) Чтобы получить хорошую профессию,

в) так человек для работы.

г) Как птица создана для полёта,

г) к которым он обращается неоднократно.

                     
В случае затруднения обращайтесь к учителю.

УЭ5
                       Осмысление проделанной работы

     Расскажите соседу по парте о придаточных определительных.
Не забывайте 

о примерах!

УЭ6

Уэ7
                        Экспертный контроль (выполняйте в тетрадях с домашними работами).

                                Творческая работа
( Задание: из данных предложений построить СПП с придаточными определительными, используйте союзные слова: что, который, куда, когда, где, откуда.
1. Место было поистине  очаровательно. Мы приехали сюда.

2. В той стороне чувствовалось приближение рассвета. Откуда поднимались новые звёзды.

3. На зелёных кустах сверкала роса. Кусты смотрелись в воду.

Образец: Над полянкой  вспорхнула первая бабочка. На этой полянке раскрылись подснежники.

                 Над полянкой, на которой раскрылись подснежники, вспорхнула первая бабочка.                            Выходной контроль
 1. Заменить предложения с причастными оборотами сложными предложениями с придаточными определительными.

1. Предложения, состоящие из нескольких предикативных частей, называются сложными. 

2. Москва – это древний город, основанный в 1147 году. 

3. Показавшаяся из-за поворота ракета быстро приближалась к берегу. 


   Алгоритм:

1)найдите в первом

предложении опреде-

ляемое слово,

обозначьте крестиком;

2)укажите

вертикальной 

линией место вставки 

придаточного;

3)вставляйте

союзные слова по порядку

куда, откуда,

которые.
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    .  § 10, словарные слова, упр.100.   

                        .. Запишите предложения, исправив в них ошибки. По какой причине такие ошибки возможны?

1. У меня были инструменты для выпиливания при помощи, которых я сделал красивую рамочку.

2. Я не выучил правило на основании, которого решалась задача.

3. Мы издалека увидели наш дом на крыше, которого вертелся флюгер.

4. Мы ходили на экскурсию в течение, которой я многое узнал.  



   Дополнительное задание  (для тех, кто справился со всеми заданиями карты).

Задание: попробуйте расставить знаки препинания в «отрезках» предложений:

1…сосуд крышка которого… 2. …река по обе стороны которой росли… 3….оболочка из пластмассы назначение которой…. 4. …высоким забором вдоль которого…. 5. …большие дома в нижних этажах которых…. 6.  ….камнем открытие свойств которого… 


                                                                              Тезисы

       Принципиально важной стороной в любой педагогической технологии является подход к ребёнку, поэтому для реализации личных образовательных интересов учащихся применяю технологии развивающего обучения (модульные, интерактивные)  и информационно-коммуникационные. 

        На уроках русского  языка  использует  технологию модульного обучения. Во-первых, модули позволяют  индивидуализировать работу с отдельными учащимися, дозировать индивидуальную помощь, изменить форму общения учителя и ученика. Во — вторых, идет совершенствование процесса обучения: он идет от учения как функции запоминания к учению как процессу умственного развития, от обучения, ориентированного на усредненного ученика к дифференцированному и индивидуализированному обучению. 

         При использовании технологии модульного обучения учащимся предлагается карточка — модуль, по которой они работают самостоятельно под руководством учителя. Таким образом, использование данной технологии помогает учителю привить ученикам навыки самостоятельного добывания знаний по мере их индивидуальных способностей, желания и темпов развития. 

         На основе этого была разработана программа, состоящая из  модулей.     Для примера предлагается один из уроков — модулей курса «Сложноподчиненное предложение с придаточным определительным». 

        Тема урока-модуля №3: Сложноподчиненное предложение  с придаточным определительным. Задачи: определять структуру СПП с придаточными цели, отличать их от других видов придаточных; сформировать навык постановки знаков препинания в СПП; воспитывать самостоятельность, внимание.

         Пример модуля «Сложноподчиненное предложение  с придаточными определительным».   В технологической карте фиксируется тема, указывается общая цель по ее освоению, конкретизируется перечень знаний, умений, которые должен приобрести ученик, а также называются исследуемые языковые явления. Технологическая карта состоит из 3 граф: номер УЭ (учебного элемента), учебный материал с указанием заданий, руководство по освоению учебного материала. Обязательными учебными элементами являются следующие:

1. Знакомство с темой и задачами урока, постановка каждым учащимся индивидуальных задач и целей.

2. Контроль знаний: «входной» контроль знаний и умений, необходимых для освоения темы, промежуточный в виде само- и взаимоконтроля, сверки с образцом, который готовит учитель, экспертный, то есть контроль учителя.

3. Целевая программа действий.

4. Дополнительный материал.

5. Оценка каждым учеником общих и индивидуальных задач и целей учебной деятельности и в соответствии с этим коррекция знаний и умений.

6. Дифференцированное домашнее задание.

            Освоив учебный элемент, получив за него оценку, ученик выставляет ее на полях в тетради. В конце урока каждый вновь обращается к записи поставленной перед собой задачи и определяет, насколько удалось ее решить, ставит себе общую оценку. 

           Самооценка совмещается с выбором домашнего задания, вернее, домашнее задание определяется степенью освоения темы:

          Работа по модульной технологии  дает возможность развивать у учащихся навыки внимательного чтения, умение сравнивать, обобщать, классифицировать, выделять главное, вычленять противоречия, формулировать проблемы, аргументировать, доказывать, исследовать,  участвовать в учебном диалоге, дискуссии, споре,  вести полемику,   обращаться со словарем, справочником и другими источниками информации,  действовать по алгоритму,  осуществлять самоконтроль, взаимоконтроль.

